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W TYM NUMERZE, m. in.: 

1. TYDZIEŃ BIBLIOTEK 2006 s. 1, 2 i 4 

2. MEDALE BIBLIOTHECA MAGNA 
PERENNISQUE S. 4 i 5 

3. KRONIKA SBP s. 3 

NOWE OBLICZE BIBLIOTEK  
8 maja 2006 r. 

Konferencja prasowa inaugurująca TYDZIEŃ 
BIBLIOTEK 2006 

 

Tegoroczny TYDZIEŃ BIBLIOTEK 
zainaugurowała konferencja prasowa 
zorganizowana w Bibliotece Narodowej przez 
ZG SBP oraz Instytut Książki. Zaproszeni 
dziennikarze prasowi, telewizyjni i radiowi 
otrzymali bogatą informację związaną z 
tematem konferencji. Zaprezentowane 
materiały dały wgląd w aktualny stan 
czytelnictwa. Przewodnicząca SBP Elżbieta 
Stefańczyk zaznajomiła zebranych z 
założeniami programowymi TYGODNIA 
BIBLIOTEK 2006. Katarzyna Wolff 
przedstawiła raport dotyczący stanu 
czytelnictwa i bibliotek zatytułowany „Czytelnicy 
i książki w świetle badań Instytutu Książki i 
Czytelnictwa Biblioteki Narodowej”. Barbara 
Budyńska i Małgorzata Jezierska 
zaprezentowały temat „Biblioteki publiczne w 
Polsce”. Podczas konferencji o różnych 
inicjatywach bibliotek poinformowali także 
Maria Klein – dyrektor MBP w Złotowie oraz 
Dorota Malczewska-Stus i Bogdan Paprot z 
Książnicy Beskidzkiej. 

Szanowne Koleżanki, szanowni Koledzy 
Przewodniczący Zarządów Okręgów, Oddziałów 

i Kół Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich 
 

Komisja Odznaczeń i Wyróżnień ZG SBP 

uprzejmie informuje, że posiedzenia w sprawach 

rozpatrywania wniosków na odznaczenia SBP 

odbywają się w każdym, pierwszym tygodniu 

rozpoczynającym kwartał. Najbliższe spotkanie 

Komisji odbędzie się zatem w dniach 3-7 lipca, 

następnie zaś 2-6 października 2006 r. Ten sam 

system będzie obowiązywał w latach następnych. 

Prosimy, aby przesyłanie wniosków dostosowywać 

do podanych wyżej terminów. 

 

Przewodnicząca 

Komisji Odznaczeń i Wyróżnień 

Janina Jagielska 

Posiedzenie Komisji Nagrody Naukowej 
SBP im. Adama Łysakowskiego 

 W dniu 5 maja 2006 r. odbyło się 
posiedzenie członków Komisji Nagrody 
Naukowej SBP im. A. Łysakowskiego. Na 
zebraniu była obecna Przewodnicząca SBP 
Elżbieta Stefańczyk. Komisja Nagrody w 
kadencji 2006-2010 będzie działać w 
następującym składzie: Wiesław Babik, 
Agnieszka Bajor, Piotr Bierczyński, Jerzy 
Krawczyk, Jadwiga Sadowska, Barbara 
Sosińska-Kalata i Jolanta Stępniak. 
 Program spotkania objął: 

- wybór Przewodniczącego Komisji 
- aktualizację Regulaminu Nagrody 
- wskazanie publikacji do Nagrody 
Przewodniczącą Komisji Nagrody została 

Jadwiga Sadowska 
Komisja rekomendowała do nagrody za 

rok 2005 następujące publikacje: 
W kategorii prac o charakterze teoretyczno-
metodologicznym 

- Książka na przestrzeni dziejów / 
Barbara Bieńkowska ; przy współpracy 
Elżbiety Maruszak .- Warszawa, 
CEBID, 2005 

W kategorii prac o charakterze 
dokumentacyjno-źródłowym 

- Dzieła Jana Pawła II : bibliografia 
publikacji wydanych poza polską / 
Anna Wolnik ; Instytut Bibliograficzny .- 
Warszawa : Biblioteka Narodowa, 2005 

W kategorii prac o charakterze praktyczno-
wdrożeniowym 

- Jakość usług bibliotecznych : badanie 
metodą SERVQUAL / Maria Wanda 
Sidor .- Warszawa : Wydaw. SBP, 
2005 .- (Nauka, Dydaktyka, Praktyka ; 
73) 
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znanych naukowców i dziennikarzy, spotkać 
się z pisarzami, czy skorzystać z zasobów 
Internetu. Niektóre placówki do 
przedstawienia swoich idei wykorzystywały 
także prezentacje multimedialne.  

W kwietniu wiele bibliotek wyraziło też 
chęć przeprowadzenia zajęć warsztatowych 
przeznaczonych dla bibliotekarzy. Szkolenia 
miały na celu poszerzenie wiedzy na temat 
wykorzystania nowoczesnych środków 
przekazu informacji.  

TYDZIEŃ BIBLIOTEK 2006 
zainaugurowała konferencja prasowa w 
Bibliotece Narodowej (patrz informacja na 
s. 1). Patronat nad obchodami TYGODNIA 
objął minister Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego Kazimierz Michał Ujazdowski 
(kopie stosownych pism na stronie Biuletynu). 
Jak co roku zorganizowano konkurs na 
okolicznościowy plakat promujący tematykę 
TYGODNIA.  

 
Nowości wydawnicze: 

 
- Nauka o książce: antologia tekstów 

Pod red. Dariusza Kuźminy i Marka 
Tobery 
Warszawa 2006 
Wydaw. SBP 
Seria: NAUKA-DYDAKTYKA-
PRAKTYKA 
Cena 28 zł 

! Wydawnicza rewelacja dla wszystkich 
zainteresowanych działalnością 
wydawniczą – zarówno profesjonalistów: 
drukarzy, redaktorów, edytorów, jak i 
wykładowców czy studentów. 

 
- Szerokie okno biblioteki 

Jadwiga Kołodziejska 
Warszawa 2006 
Wydaw. SBP 
Seria: NAUKA – DYDAKTYKA – 
PRAKTYKA 
Cena 28 zł 

 

TYDZIEŃ BIBLIOTEK 2006 – konkurs 
 

 Do konkursu na najlepszy program 
działań TYDZIEŃ BIBLIOTEK 2006 
przystąpiło w tym roku ponad 80 bibliotek. 
Profil instytucji biorących w nim udział jest 
bardzo zróżnicowany. W większości są to 
książnice publiczne, jednak znalazły się 
wśród nich także i małe biblioteki szkolne, 
biblioteki uczelni wyższych, jak na przykład 
Biblioteka Uniwersytecka w Warszawie, czy 
naukowe jak Instytutu Podstawowych 
Problemów Techniki PAN. W organizację 
obchodów Dnia Bibliotekarza i Bibliotek 
czynnie włączyły się także struktury SBP, 
działając wspólnie z bibliotekami miejskimi, 
wojewódzkimi i powiatowymi. Cele działań w 
TYGODNIU BIBLIOTEK 2006 były także 
bardzo różnorodne. Niektóre instytucje 
organizowały wystawy, niekiedy nawet we 
współpracy z innymi ośrodkami kultury – 
muzeami i galeriami. Inne postawiły przed 
sobą zadanie upowszechniania wiedzy o 
informacji i jej źródłach  dostępnych  w  
bibliotece,  jak  i  poza  nią. Forma 
prezentacji materiałów była także bardzo 
zróżnicowana. W zależności od możliwości    
danej    biblioteki,   czytelnicy mogli 
posłuchać  wykładów  prowadzonych   przez 

 

Konto bankowe SBP: 
 

BANK MILLENNIUM S.A. 
 

70 1160 2202 0000 0000 2814 5355 

 

KOMUNIKAT 
 

Zarząd główny SBP objął honorowym 
patronatem ustanowioną w dniu 12 kwietnia 
2006 r. Nagrodę Literacką Prezydenta Miasta 
Gdyni pod nazwą NAGRODA LITERACKA-
GDYNIA. Nagroda przyznawana będzie w 
trzech kategoriach: 
 

- powieść, opowiadanie 
- poezja 
- eseistyka 

 
Laureaci otrzymają statuetkę oraz 

nagrodę pieniężną w wysokości 50.000 zł w 
każdej z kategorii. Nagrodę przyznaje 
Prezydent Gdyni na wniosek Kapituły, w skład 
której wchodzą: Marek Bieńczyk, prof. Alina 
Brodzka-Wald, Jerzy Jarniewicz, 
Małgorzata Łukasiewicz, Piotr Sommer, 
prof. Piotr Śliwiński, prof. Paweł Śpiewak. 
Sekretarzem Kapituły jest Elżbieta 
Gwiazdowska, dyrektor MBP w Gdyni. 
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Kronika SBP ... 
  
-  8 maja w odrestaurowanej Sali Odczytowej 

gmachu Centralnej Biblioteki Rolniczej im. 
M. Oczapowskiego przy ul. Krakowskie 
Przedmieście 66 odbyło się uroczyste spotkanie z 
okazji Dnia Bibliotekarza. BN i SBP reprezentowała 
Elżbieta Stefańczyk, zastępca dyrektora BN ds. 
opracowania zbiorów i Przewodnicząca SBP. W 
trakcie spotkania E. Stefańczyk przedstawiła 
wystąpienie „Przyszłość bibliotek w Polsce”. 
Zasłużeni bibliotekarze CBR otrzymali od 
wiceministra rolnictwa odznaczenia. Uroczystość 
zakończyło wystąpienie dyrektora CBR dr. 
Ryszarda Miazka 

- 10 maja w ramach obchodów Dnia Bibliotekarza, w 
piwnicach Biblioteki Pedagogicznej przy ul. 
Gocławskiej 4 w Warszawie został otwarty Klub 
Bibliotekarza. W otwarciu Klubu uczestniczyła 
Maria Burchard, Sekretarz Generalny ZG SBP 

- 22 maja, w Teatrze Polskim w Warszawie odbył się 
Dzień Kierbedziów – Święto Bibliotekarzy i 
Bibliotek województwa mazowieckiego. SBP i BN 
reprezentowała Przewodnicząca SBP E. 
Stefańczyk. W spotkaniu uczestniczyli także: 
Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
Kazimierz Michał Ujazdowski, przedstawiciele 
władz miasta i województwa. Podczas uroczystości 
wręczono Nagrody im. Kierbedziów wyróżniającym 
się bibliotekom regionu i miasta. Dr Michał Strąk, 
Dyrektor Biblioteki Publicznej m. st. Warszawy 
poinformował o powołaniu Komitetu Honorowego 
Obchodów Stulecia Biblioteki 

- 27-28 maja odbył się zjazd Federacji Związków 
Zawodowych Pracowników Kultury i Sztuki, w 
którym uczestniczyła Przewodnicząca SBP, E. 
Stefańczyk. W imieniu Stowarzyszenia złożyła 
życzenia i gratulacje tytułem ponownego wyboru 
Jana Budkiewicza na Przewodniczącego Federacji 
oraz Pani Małgorzaty Grodzickiej i Pana Jerzego 
Dolińskiego na Wiceprzewodniczących. 

 

W związku z obchodami TYGODNIA 
BIBLIOTEK 2006 do Biura ZG SBP 
napłynęły zaproszenia od dyrektorów i 
kierowników bibliotek: 

 
 

- Miejskiej Biblioteki Publicznej w 
Siedlcach, 

- Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej im. 
Emilii Sukertowej-Biedrawiny w 
Olsztynie, 

- Miejskiej Biblioteki Publicznej w 
Chodzieży, 

- Miejskiej Biblioteki Publicznej w 
Tychach, 

- Miejskiej Biblioteki Publicznej w Jaśle, 
- Miejskiej Biblioteki Publicznej im. 

Gustawa Daniłowskiego w Sosnowcu, 
- Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w 

Poznaniu, 
- Powiatowej Biblioteki Publicznej w 

Sieradzu 
- Dolnośląskiej Biblioteki Publicznej im. T. 

Mikulskiego we Wrocławiu, 
- Miejskiej Biblioteki Publicznej im. C.K. 

Norwida w Świdnicy, 
- Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Marii 

Kozaczkowej w Dąbrowie Tarnowskiej,  
- Miejskiej Biblioteki Publicznej w Gdyni, 
- Książnicy Beskidzkiej w Bielsku Białej, 
- Biblioteka Publiczna im. W.J. Grabskiego 

w Dzielnicy Ursus m.st. Warszawy. 
 
 
Serdecznie dziękujemy, życzymy 

dalszych sukcesów. 

 

Podziękowania za  
Kampanię Społeczną „1%” 

 

Biuro ZG SBP informuje, że wpłaty z 
odpisów podatkowych 1% (stan na 31 maja) 
wynoszą 6.680 zł. Zgodnie z zamierzeniem 
kwota powyższa przeznaczona jest na 
modernizację platformy internetowej SBP – 
EBIB. 
 Wszystkim darczyńcom serdecznie 
dziękujemy. Imienną listę wpłacających 
opublikujemy na stronach internetowych 
oraz w naszych czasopismach. 
 

Biuro ZG SBP 

 

Animacja czytelnicza w bibliotekach 
dziecięcych – konferencja 

 
 

30 maja br. odbędzie się 
międzynarodowa konferencja nt. „Animacja 
czytelnicza w bibliotekach dziecięcych w 
Euroregionie Karpackim – perspektywy 
współpracy”. 
 Referaty wygłoszą pracownice 
słowackich bibliotek Larysa Luhowa, 
Gabriela Futova i Anna Popikova. 
Dodatkowo w czasie konferencji komunikaty 
wygłoszą polscy bibliotekarze zatrudnieni w 
książnicach z województwa podkarpackiego. 
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Sz. Pani 
Krystyna GRUSZKA 
Dyrektor 
Powiatowej i Miejskiej Biblioteki  
Publicznej im. Stanisława Kostki 
Zamoyskiego w Zamościu 

 
     Szanowna Pani Dyrektor, 
 
     85-lecie kierowanej przez Panią Biblioteki jest dla Zarządu Głównego Stowarzyszenia 
Bibliotekarzy Polskich wyjątkową okazją, aby złożyć serdeczne życzenia i gratulacje 
wszystkim, którzy w Zamościu i na Zamojszczyźnie krzewią czytelnictwo i kulturę słowa. 
    Jesteśmy świadomi tradycji tej Ziemi, jej intelektualnych źródeł oraz siły ich kilkusetletniego 
oddziaływania. Wyrazem tych związków jest zarówno imię patrona Książnicy Stanisława 
Kostki Zamoyskiego, jak też przyznany Bibliotece przez Zarząd Główny SBP prestiżowy 
Medal Bibliotheca Magna Perennisgue. Pragniemy, aby ten łaciński, ponadczasowy kontekst 
medalowej sentencji wyrażał naszą cześć dla osiągnięć Koleżanek i Kolegów, by odznaczenie 
stanowiło zachętę do dalszej, jakże żmudnej, czasem niedostrzeganej z publicznych wyżyn – 
pracy. 
   W imieniu Władz SBP życzę wszystkim ludziom związanym z naszym zawodem oraz ich 
sympatykom wielu radości i zadowolenia z dobrze spełnianych obowiązków. 

 
Z wyrazami szacunku i poważania 
Elżbieta STEFAŃCZYK 

 
Sz. Pani 

Izabela STRĄCZYŃSKA 
Dyrektor 
Miejskiej Biblioteki Publicznej 
im. Władysława Stanisława Reymonta 
w Skierniewicach 
 

       Szanowna Pani Dyrektor, 
 
       Jubileusz 100-lecia Państwa Biblioteki jest dowodem żywotności idei, której warto służyć 
bez względu na upływający czas. Zapewne takie były intencje tych, którzy w 1906 r. skupieni w 
Czytelni Ludowej, dali początek instytucji będącej dziś ważnym ośrodkiem kulturalnym 
Skierniewic i Regionu. 
     Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich wita Państwa Jubileusz i pozdrawia wszystkich, 
których wieloletni trud zadecydował o randze Książnicy, jej sukcesach w krzewieniu kultury 
czytelniczej, oświaty i wiedzy. 
    Pragniemy szczególnie podziękować Koleżankom i Kolegom oddającym się pracy 
stowarzyszeniowej. Gratulujemy osobom nagrodzonym i wyróżnionym za wyjątkowe 
poświęcenie sprawom książki i bibliotekarstwa. 
   Niech miarą oceny Państwa dokonań będzie medalowa sentencja: Bibliotheca Magna 
Perennisque. Niech medalowa symbolika połączy przeszłość z nadchodzącym czasem, jego 
nowymi możliwościami, profesjonalnym warsztatem bibliotekarza i współczesnymi standardami 
obsługi czytelników! 
    W imieniu Kierownictwa Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich, składam serdeczne 
życzenia wielu pomyślnych zdarzeń utwierdzających, że wszystko co czynimy, jest godne 
pamięci i troski. 
 

Łączę wyrazy szacunku i poważania 
Elżbieta STEFAŃCZYK 
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Sz. Pani 
Stanisława MAZUR 
Miejskiej Biblioteki Publicznej 
im. dr. Michała Marczaka 
w Tarnobrzegu 

 
    Szanowna Pani Dyrektor, 
 
    60-lecie Miejskiej Biblioteki Publicznej w Tarnobrzegu to uroczystość, którą Stowarzyszenie 
Bibliotekarzy wita z wyjątkową sympatią. Zarząd Główny pamięta i ceni udział Pani, 
tarnobrzeskiego przedstawiciela w pracach kierowniczych organów Stowarzyszenia. Znamy 
też dorobek Koleżanek i Kolegów w upowszechnianiu czytelnictwa w tak zasłużonym dla 
Polski Mieście i Regionie. 
     Dzisiejszą uroczystość uświetniają dwa ważne zdarzenia, symbolizujące trwałość i 
znaczenie bibliotekarskiej profesji. Biblioteka przyjmuje imię dr. Michała Marczaka, postaci 
światłej, oddanej publicznemu dziełu pomnażania wiedzy o książce i roli słowa pisanego. 
Książnica otrzymuje też zaszczytny Medal Bibliotheca Magna Perennisque. Aktem tym 
pragniemy wyrazić wdzięczność wszystkim, których rzetelna praca sprawiła, że przyznany 
Medal jest synonimem oddania ludziom, ich duchowym, kulturalnym potrzebom. 
    Tym, których trud i poświęcenie służą niezmiennie bibliotekarstwu – składam serdeczne 
życzenia pomyślności, dającej satysfakcję oraz zadowolenie z własnych, indywidualnych i 
zbiorowych dokonań. 
 

Łączę wyrazy szacunku i poważania 
Elżbieta STEFAŃCZYK 

 
Psałterz Floriański. Pokaz Skarbu 

W dniach 29 kwietnia – 7 maja w 
Bibliotece Narodowej, w Pałacu 
Rzeczypospolitej na Placu Krasińskich 3/5, 
odbyła się wystawa zatytułowana „Psałterz 
Floriański. Pokaz Skarbu” rozpoczynająca 
cykl pokazów skarbów kultury 
przechowywanych w Bibliotece Narodowej. 
Wystawa byłą zorganizowana przy wsparciu 
finansowym Ministerstwa Kultury i 
Dziedzictwa Narodowego i została objęta 
patronatem Prezydenta Rzeczypospolitej 
Polskiej Lecha Kaczyńskiego. 

Głównym wystawionym obiektem był 
jeden z najcenniejszych zabytków kultury 
polskiej – Psałterz, zawierający kompletną 
Księgę Psalmów, sporządzony na 
pergaminie w trzech językach – polskim, 
niemieckim i łacińskim. Kodeks został 
wywieziony z Polski prawdopodobnie w XVI 
wieku. Po długich perypetiach skarb wrócił 
do kraju w kwietniu 1931 r. 
 Obok Psałterza Floriańskiego 
wystawione zostały mniejsze zabytki języka 
polskiego. Zadaniem wystawy było ukazanie 
wzrastania roli języka polskiego na 
przestrzeni XV i XVI wieku. 
Informację otrzymaliśmy od 
p. Marty Przyszychowskiej 
 

 

51 Międzynarodowe Targi Książki 
19-21 maja 2006 r. 

 
Podczas Targów Dyrektor Instytutu 

Książki Magdalena Ślusarska zorganizowała 
panel dyskusyjny nt. „Prawda i fikcja – debata 
o realizmie w prozie ostatnich lat”. W 
prezentacji tematu udział wzięli: Marek 
Nowakowski, Kazimierz Orłoś, Janusz 
Krasiński, Tomasz Burek, Wacław 
Holewiński, Dawid Bieńkowski, Rafał 
Wojasiński, Wojciech Pogonowski. Debatę 
prowadził red. Krzysztof Masłoń. 

 
Pragniemy poinformować, że w dniach 

20-24 sierpnia 2006 r. w Seulu, odbędzie się 
Kongres Międzynarodowej Federacji 
Stowarzyszeń Bibliotekarzy (IFLA). 
 Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich 
będzie reprezentowała Przewodnicząca 
Elżbieta Stefańczyk. O programie obrad jak i 
tematach poruszanych w toku Kongresu 
poinformujemy Państwa we wrześniu 2006 
roku. 
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UWAGA 

UCZESTNICY KONKURSU SBP 
Na najlepszy program działań w TYGODNIU BIBLIOTEK 2006 

Nie wiesz? - Zapytaj w bibliotece 
 
 

Wzorem lat ubiegłych organizatorzy KONKURSU proszą o przesłanie w formie 
drukowanej sprawozdań oraz materiałów ilustrujących sposób i zakres realizacji programu. 

Termin dostarczenia dokumentacji upływa 1 lipca 2006 r. Rozstrzygnięcie konkursu 
nastąpi w lipcu br. 
Nasz adres:  Biuro Zarządu Głównego SBP 

Al. Niepodległości 213, 02-086 Warszawa 
(z dopiskiem TYDZIEŃ BIBLIOTEK 2006 - Konkurs) 

 
 
Z podziękowaniem 
Biuro ZG SBP 
Warszawa, 23 maja 2006 
 
 
 
 
 

Proponujemy następujący schemat sprawozdania: 
 
KONKURS 
TYGODNIA BIBLIOTEK 2006 
 
1. Biblioteka lub struktura SBP 
2. Ogólna ilość imprez zrealizowanych 
3. Rodzaje przedsięwzięć programowych 
4. Ogólna liczba uczestników 
5. Reakcje środowiskowe: 

- Środki masowego przekazu 
- Lokalne władze 
- Inne 

6. Ewentualne materiały ilustrujące 
 
 
 
 

 
Powyższa informacja dostępna jest także w Internecie pod adresem: 

http://www.ebib.info/news.php?278 

EEKKSSPPRREESS      ZZGG      SSBBPP   
opracowanie i redakcja:  
Konrad T. Stepanajtys - pracownik Biura ZG SBP. 

tel.: (0-prefiks-22) 825-83-74 fax: (0-prefiks-22) 825-53-49 
e-mail: biurozgsbp@wp.pl adres: Al. Niepodległości 213, 02-086 Warszawa 

serwis informacyjny SBP: http://www.ebib.info 
 

Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania materiałów oraz wprowadzania zmian – bez porozumiewania się z autorem. 
Biuletyn wydaje się do użytku wewnętrznego. 

 


